

hlásá, že pro dnešní německé právo je nejdůležitější staré právo germánské, zatím co vývoj novější má význam poměrně malý. Toto tvrzení však nesnese vědecké kritiky, a to jak pro obor práva veřejného, tak pro obor práva soukromého. Není třeba politicky nezaujatému pozorovateli dokazovat, že dnešní německá ústava a správa má daleko blíže k ústavě a správě posledních století než k primitivní germánské »civitas« a »Sippe«. Stejně v soukromém právu není možno popřítí mocný vliv práva římského, recipovaného právě v době nové.

Avšak právě v tomto směru je nutno si všimnouti, jak změnil autor svůj názor za posledních několik let! Ještě v r. 1932 v posledním vydání Brunnerovy učebnice dějin německého práva, které Schwerin připravil a nově zpracoval, najdeme loyální zhodnocení významu recepce římského práva. V učebnici z r. 1934 a ještě více v práci, kterou se nyní zabýváme, však již autor mluví o recepci zcela jinak. Konstatuje ji prostě jako nepopíratelný fakt, avšak hned dodává, že tento fakt nesmí býti přeceňován. Podrobně uvádí území, kde recepce neměla úspěchu (Švýcarsko, Slesvicko-Holštýnsko) a zdůrazňuje národní proudy, které proti recepci stavěly původní právo německé. Přesto však zmiňuje se o romanistických pracích Savignyho a o jejich vlivech na redakci platného německého občanského zákoníka.

Práce Schwerinova má mimo výhrady, které jsme uvedli, mnoho kladů. Největším z nich je právě skutečnost, že popisuje alespoň ve starší době právní vývoj všech germánských národů. Ani jasné a přístupné podání — u německých knih bohužel tak řídké — není poslední předností díla. Nutno ji však bráti opatrně do rukou, poněvadž na mnoha místech dokazuje, jak i zkušený autor dovede podlehnouti zásahům politiky do vědy.

Dr. Vaněk.

Zprávy.

Návštěva prof. Olivier-Martina v Praze. Pařížský profesor právní historie François Olivier-Martin přijel koncem dubna do Prahy, aby na právnické fakultě Karlovy university a ve Francouzském ústavu A. Denise proslovil tři přednášky z francouzských právních dějin. Pojednal v nich o methodách asimilace jednotlivých území přičleňovaných k centrálnímu státu francouzskému a o jazykové politice francouzských králů. Nejzajímavější bylo konstatování, že jak po stránce politické a právní, tak i po stránce jazykové francouzští králové zachovávali vždycky největší umírněnost vůči novým územím, nevnučující jim násilně nový právní řád nebo jazyk; to všechno ovšem v očekávání automatického vývoje k jednotě, díky pružnému právu obyčejovému. Přednášející, typický francouzský vědec, upoutal ve svých přednáškách velký počet posluchačů, mezi nimiž byly i čelné osobnosti z našeho praktického života.

Dr. Vaněk.

V poslední době vydal »Československý Kompas« nové dva svazky své sbírky Komentovaných zákonů československé republiky. Obsáhlý svazek o 731 stranách tvoří »Zákony lesní, honební, rybářské a o ochraně výroby zemědělské, platné v zemi české a moravskoslezské«, jež uspořádal JUDr. Egon Zeis. Autor, jenž byl po řadu let činným u bývalého zemského výboru, nabyl v uvedených oborech velmi důkladné praxe, takže ujal se zkušenou rukou uspořádání díla, jež bude spolehlivým vodítkem pro každého, kdo bude nucen ve svém povolání zmíněnou legislativou se zabývat. Druhý svazek »Nejvyšší správní soud«, obsahující komentář k zákonu o nejvyšším správním soudě a k jednacímu řádu pro nejvyšší správní soud, je z péra Dr. Zdeňka Rádla. Upozorňujeme české právnický na obě tyto nové edice, by jim věnovali svoji pozornost. Cena Komentáře Zeisova je 90 Kč, Rádlova 60 Kč; objednávky přijímá každé knihkupectví.

»Českoněmecké právnícké názvosloví« od vrch. soud. rady F. V ol f a a vrch. odb. rady Dr. F. E h l e m a n n a. Vydalo nakladatelství Československého Kompasu v Praze-Smíchově. Cena výtisku v polokožené vazbě 125 Kč.

Dílo, které vycházelo v sešitech, je již dokončeno. Jednotlivé sešity prokázaly zřetelně potřebnost slovníku. Nejen odborný, ale i denní tisk uvítaly dílo s plným uznáním. Obsahuje jen výrazy, vyskytující se v právnických spisech, zvláště ovšem v zákonících. Zde se autoři snažili, aby jejich práce byla úplná, proto nejen excerpovali dosavadní slovníky, nýbrž přihlíželi i k zákonům a nařízením, právníckým časopisům a knihám. Běžné obraty řeči, jež se často vyskytují v životě právníka, byly rovněž do díla pojaty a to nikoliv v nepatrné míře. Dílo jest důležité jak pro českého tak i pro německého právníka, jemuž ani největší dnešní slovníky nemohou vždy podati přesný odborný výraz. Tím spíše je předností tohoto slovníku, že zahrnuje i výrazy z poslední doby. Pro českého právníka bude tato kniha vítanou pomůckou při sepisování německých spisů, německému umožní snadno vniknouti do bohaté české právnícké literatury, jejíž význam stále vzrůstá.